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DEPARTEMENTET

J.nr. 2001-401-1226

Den 17. januar 2005

Miljøministerens foreløbige svar på spørgsmål 149 stillet af Folketingets Miljø- og Planlægnings-
udvalg (MPU alm. del)

Spørgsmål 149
Ministeren bedes redegøre for, hvor der planlægges nye biogasanlæg.
- Hvor mange – og hvilke – af disse, der har fået tilsagn om støtte fra staten?
- Hvilke anlæg er blevet afvist af kommune eller amt, og med hvilken begrundelse?
- Hvilke virkemidler og incitamenter agter regeringen at tage i anvendelse for at gøre det 

mere attraktivt for kommuner at placere biogasanlæg i kommunen?

Svar
Jeg har forelagt spørgsmålet for Skov- og Naturstyrelsen, der har oplyst følgende, hvortil jeg 
kan henholde mig:

”Skov- og Naturstyrelsen er ikke bekendt med at der findes et samlet overblik over, 
hvor der planlægges nye biogasanlæg. Foranlediget af spørgsmålet har styrelsen 
sendt vedlagte brev til alle kommuner og stillet en række spørgsmål vedr. planlæg-
ning for biogasanlæg. Styrelsen har bedt kommunerne svare senest mandag den 7. 
februar 2005. Snarest herefter vil styrelsen forelægge en samlet oversigt over kom-
munernes svar for miljøministeren.

Energistyrelsen har til Skov- og Naturstyrelsen fremsendt vedlagte oversigt: ’Projek-
ter for nye, store biogasanlæg (primært fællesanlæg)’. Energistyrelsen har over for 
Skov- og Naturstyrelsen endvidere oplyst følgende: 

”To af de nævnte projekter (Als og Mors), der fremgår af oversigten, har få-
et bevilget statstilskud fra Værkpuljen. De har begge fået tilsagn om 12% 
anlægstilskud - max. 6½ mio. kr. pr. anlæg - såfremt de etableres. Tilsagne-
ne blev givet i 2002, som var sidste år denne pulje rådede over tilskudsmid-
ler. 

To af de øvrige nævnte projekter (Måbjerg og Ærø) har Energistyrelsen be-
kendt opnået relativt store tilskud fra EU, men så vidt vides på visse ikke-
færdigforhandlede betingelser. Endelig støttes/betales Foulum-anlægget ved 
Danmarks Jordbrugsforskning med midler fra Fødevareministeriet. Det skal 
dog understreges, at Danmarks Jordbrugsforskning er en statslig forsknings-
institution.” 
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Når Skov- og Naturstyrelsen har forelagt en samlet oversigt over kommunernes svar for mig, 
vil jeg gerne vende tilbage med mit svar på udvalgets spørgsmål.


